小说《在旷野里》首发《人民文学》2024年第一期

柳青长篇佚作越过70个春秋走向读者

柳青创作的是文学 的、人民的史诗,他留下 了"和人民一道前进"的 创作道路,柳青的《创业 史》是中国当代文学的 重要研究文本,这部《在 旷野里》正在走向读者, 汇入当代文学的大河奔 流,激励当代作家展开 新的文学探索。

本版策划:邢晓芳



(均《人民文学》杂志社供图)

■本报记者 王雪瑛

代文学的代表性作家柳青。从《种谷 记》《铜墙铁壁》,到《创业史》,上世 奋斗所具有的时代精神和美学价值, 出房顶和树梢,很像陕北山顶上夏天 代的中国故事?

《人民文学》主编施战军瞩目细看的捧读,时光驶过70个春秋。 2024年新刊的卷首语,回想这部重要 所作,并商定发表时以《在旷野里》 原稿送还刘可风。 为作品名。"

为发表实存,以飨读者。"

佚作,〈在旷野里〉考述》,评论家李 字的东西,现在除了这七万多字的手 部和群众打成一片,形成丰厚的生活 历史的重大转型形象化在乡村日常 建军的《提问模式的小说写作及其 稿保存完好,其他的已无踪影。 他》,展开了发现、获得、整理、解读 青研究,都具有重要的现实意义。

《人民文学》2024的头条

上的旷野里是这样令人迷恋,以至于 7.6万字。 可以使你霎时忘记内心负担,失掉疲

国土地上自然母亲的爱抚。"这样犹如 提供的小说电子版,他将这部珍贵的 辽阔的平原迷迷蒙蒙地展开去。远处 表,终于走向了当代读者。 的村庄和树丛,就好像是汪洋大海里

他告诉记者:"我们对柳青大女儿刘可 小利。她很想听听这位柳青研究专家 期深入思考的结果。 风提供给柳青研究专家邢小利的手 的读后意见,以便给柳青和当代文学

读到已出版的第一部和第二部上卷。 字。这里饱含着他的思想、情操,以 生的人物群像。 施战军感慨地对记者表示:"为传承历 及创作经历。他殷切的寄托和历历在 《人民文学》在长篇小说栏目中配 作《柳青传》的过程中,了解到他曾 他自己的工作经验。" 发了评论家邢小利的《柳青长篇小说 在创作《创业史》之前,写过四十万

佚作的脉络。柳青创作的《在旷野 棉线装订成册的,稿纸已经发黄,竖 工作方式,特别是基层干部在心理、 育引导干部和农民跟上时代,是柳青 里》具有丰厚的文学内涵,重要的史 版格式。第一页引用毛泽东语录一 情感、家庭等一系列难题的破解上, 这部作品中蕴含的极为宝贵的问题意 料价值,对启迪当下的文学创作和柳 段,占一页。手稿是用钢笔行书书 都植根于现实生活的沃土,有根有据 识和时代精神。小说对存在的形式 棉线装订成册的手稿到 页。每页计518个空格,按稿纸算字 的思考与选择,他们的内心波澜与精 的分析与实践,把'自我革命'的必 数, 共9万多字, 在文稿末尾注明 神图谱。 "未完", 时间为"1953年10月7 "有月亮的夏天晚上,在渭河平原 日"。小说录成电子版核校后,字数近 战役,经历过多次差点儿牺牲的危 呈现。柳青的创作具有重要的现实启

2023年7月初,在编辑筹划《柳

土地般朴实、渭河般丰润的语言,让 柳青佚作推荐给《人民文学》。柳青用 2024年新岁的阳光洒在《人民文 我感觉到文学的风吹过心灵的旷野, 心用情用力创作的长篇小说《在旷野 这是柳青笔下的文字,长篇小说《在 里》走过了70年的漫漫岁月,经过 旷野里》中的景物描写。"在你眼前,《人民文学》的精心校勘、编辑后发 他对记者说:"柳青并没有将朱明山塑

描绘上世纪50年代初 陕西渭河平原上的生活画卷

小说?又是如何被发现的?小说展开 中,以情景交融的手法描绘出一幅幅 柳青自写的有关材料中获悉,柳青到 把这些人称作"熟人"。中国作协主席 了怎样的文学场域,如何讲述那个年 令人神往的北中国风情画。从他在稿 陕西长安县后,先写作的是《在旷野 铁凝从柳青和乡亲们的关系中,阐释 纸上精心写下这部长篇,到我们现在 里》,写作时间为1953年3月初至10 了小说艺术表现人、塑造人的根本秘 月7日,前后用了七个月左右,而这密,"读《创业史》时,我常常为柳青 2018上半年, 刘可风将这部小说 部小说具有的思想内涵和问题意识, 那种内在的自信和从容所感叹,好像 作品从接获手稿到发表实存的过程, 佚作手稿交给柳青文学研究会会长邢 是柳青熟知人民群众的喜怒哀乐,长 这是一个通达世事的老农在讲述他生

稿,会同熟悉这部手稿又是推荐人的。研究,提供第一手资料。邢小利认真。了上世纪50年代初陕西渭河平原上的。像一条大鱼游弋于他的河流,他完 学者李建军,从手迹、行文、内容等 研读后,告知她,这部作品具有重要 生活画卷。《在旷野里》围绕着干部和 整、充分地拥有他的世界,他甚至常 方面认真研读、仔细辨认,确定这部 的现实意义和研究价值。他将佚作手 群众消灭盛夏时节发生的棉蚜虫害这 常情不自禁地把叙述人称变成了'我 未被作家命名的长篇小说手稿为柳青 稿扫描一份、放大复印了一份后,将 一核心情节展开,刚刚到任的县委书 们',因为对他来说,这一切的确不是 记朱明山是小说的主要人物,还塑造 你的故事、他的故事,而正是'我 2019年7月,邢小利又接到刘可 了县长、组织部部长、宣传部部长、 们'的故事。"(源自《文艺报》2016 1978年第10期《人民文学》根据 风通过微信发来她撰写的文章,说明 团委青年干部、公安局局长和群众中 年7月1日刊发铁凝文章《和人民一道 柳青遗稿整理发表了《创业史》第二 这部小说佚作的情况:"父亲曾嘱托我 的生产能手等人物形象,他们不同态 前进——纪念柳青》) 部下卷的四章。在此之前,柳青计划 在他离世后,找机会出版这本书稿。 度、不同观念、不同个性,各自带着 中要完成的四部《创业史》,读者只能 这是他心血的结晶,不忍废弃的文 时代与经历的烙印,构成小说栩栩如 乡土性,又有灵动细腻的抒情性。他

史也为接续缘分,《人民文学》一直在 目的眼神,更有那些滚烫的话语,至 他到长安县皇甫村深入生活,做了细 另一方面个性语言舒展出抒情的韵 寻找传说中的柳青在《创业史》之前 今显现在我的脑海中。每次翻看书稿 致的田野调查。刘可风在有关父亲柳 致,相互融合演绎出历史巨变中乡村 的另一部长篇小说,我们和广大读者的时候,我还怕损坏它,仿佛看见父青的文章中披露:"小说中所写的治虫生活的烟火日常与活色生香。 一样怀念和敬重这位大作家,当我接 亲坐在桌边认真地在写,听见他给我 工作,他闲谈时提到过,我估计这里 到、拜读这部小说,真是心情激动, 讲让他动情的经历。父亲一生关注现 有他的亲身经历。特别是小说中的县 但作品叙事相对完整,表现出对典型 我们对邢小利发来的录入校勘文稿, 实生活,书写现实生活,他力求从现 委朱书记在一项工作的初期要往先进 环境、典型人物的高超把握,是一部 对照手稿扫描件又进行了多次精细编 实生活中揭示一些问题,给人们启 的地方跑,及时总结经验和规律,然 以现实主义审美品格展现新中国进入 校,现在终于如愿以偿,手稿佚作成 发、影响、引导和教育,从而更深刻 后就多往后进的地方跑,以便帮助后 社会主义建设时期火热生活的小说杰 地认识生活。"她还在文中陈述,她写 进,指导和改进全局工作。他说这是 作。"施战军认真研读《在旷野里》,

宁愿到基层去工作。朱明山身上具有 场、理想信念文学化、时代化的艺术 倦的感觉,而像一个娇儿一样接受祖 青全集》时,学者李建军看了邢小利 明显的知识分子特征。他热爱读书, 榜样。"

委书记朱明山这样的正面人物,来对 照揭示县长梁斌等人的"权力异感"。 造成一个单向度的人,一个透明而虚 假的人。就道德精神来看,他与梁生 宝同一精神谱系。他们正直、上进、 高尚,但也并不完美。'

柳青在《创业史》中塑造了梁生 宝、梁三老汉、徐改霞、郭振山、姚 活了一辈子的村庄,好像这是一个革 柳青以现实主义的有力笔触描绘 命者回到了他的根据地、堡垒户,好

柳青的小说语言既有写实拙朴的 善于从农民的日常生活中学习语言, 1952秋,柳青从北京回到陕西,一方面方言土语的运用传神而生动;

"《在旷野里》虽是未完成稿, 他对作品的理解、思索和评价,带着 柳青深入到人民中去,与基层干 兼具理性与感性的精要与诚挚:"把 积累,他的小说叙事落笔于生动的细 中,洞察实情、调动一切积极因素, 邢小利拿到的这部小说佚作是用 节中,人物的格局视野、思想观念、 激发群众智慧,用生产、生活实际教 写,字迹相当工整。手稿上没写书 地生长着互相关联的故事,真实地呈 主义、官僚主义问题的正视和解决, 名,也未署作者姓名,正文共188 现着人物在时代发展中,面对新生活 通过主要人物联系实际、联系群众 要性和自觉性,用具体的吸引力十足 "小说主人公朱明山参加过很多大的'人''事''情''势'的融合自然 险。他原本是一个高级别的干部,却 示意义,《在旷野里》堪称将人民立

柳 青(1916-1978)

曾任第四届、第五届全国政协委员,第四届陕西省政协常委,中国作 家协会理事会理事,中国作家协会西安分会副主席等职。

在旷野里

位置在大平原上成千个稠密的村 庄中间,一个小县城除了一两条小街 -在路上谈话中知道——跟着

或互相点点头。当新来的县委书记和 勃勃说,"不像陕北说的,坡里不收洼 他同席的人谈起话来的时候,饭场上 里收。" 的谈笑声重新普遍起来了。

时候, 听见李瑛小声地给她同席的人 在县上吧?" 说:"可朴素啦。准备从车站往城里扛 行李"

什么?"朱明山盛了饭,转身笑说。 李瑛对她的同伴伸伸舌头,随即 "到县上就做组织工作?" 勇敢地站起来,带着女性的羞赧说: "朱书记,我当成你那小皮箱里有金

子,那么点那么沉……" "没金子,可是有比金子更贵重的

"啥?""书。" 回他的原位,就觉得和大家开始熟了。 是老婆婆的家务账,又没个头绪。咱

信给副书记交给组织部。记着冯德麟 是摸不着我的底子。土改以前没指 告诉他的关于团结的话,他就提议到县 望,土改以后我倒抓得紧,给地委一连 政府去转一转。县委在家的几个主要 打了几回报告,要求学习,结果常书记 干部和他一块儿到了拐过一个街口的 倒给调走了。我看我大约要不大不小 县政府,梁县长刚起身到离城八里的 犯上个错误,才能离开这达……" 县农场去了,根据他的习惯可能晚上 不回来。秘书要打电话,朱明山叫不 平。朱明山几年以前所熟悉的赵振国 要打。他们又和县政府两三个科长一 那股牛性子,现在又在这里看到了。 块儿出了城,在城外清水河里洗了个 他想起地委书记说赵振国不安心工作 半身澡,又沿着河边的树荫绕了个大的话,解释说:"这是个普遍问题,要慢 圈,从另一个城门进来,天已经黑了。

朱明山和赵振国转着把县委会所 有的地方包括他的房子看了看,就在院 子里乘凉。他们把裤子卷得像短裤一 样,光穿个汗背心,抽烟、喝茶、谈话。

耀眼的电灯,月牙和繁星从蓝天上透 见你随常夹一本厚书,还笑你冒充知 过树丛,把它们淡淡的光芒投射到模 识分子哩。" 糊的瓦房上和有两片竹林子的院落 双结伙的夜游人的喧闹,水渠在大门 小的帮助。她把那些书的内容告诉 昆虫快活地聒噪,混合着什么高处宣 点怎样吸引住他,高生兰又怎样鼓动 传员用传话筒向在打麦场上乘凉的居 他和帮助他解释疑难,他才摸进一个 民报告最近的新闻……

一个人从嘈杂炎热的都市来到这

朱明山连连点着头,说:"我们做 朱明山到桌子上去盛第二碗饭的 工作就要抓住这种特点。你到这里就

"不啊,乍解放那阵在区上,"赵振 国好像对自己的经历很生疏似的回忆 "李瑛同志,你在背后议论旁人的 着,伸出手用指头计算着,"我看:剿 匪、减租、反霸,反霸以后才到县上。"

"名义上是组织部副部长,实际上 搞了三期土改训练班。"

"那你对老区干部和新区干部都 摸得很熟啊!"朱明山高兴得眼里闪 着光。

"熟顶甚?"赵振国谈起他个人的 饭场里一片微笑的脸。朱明山走 问题,渐渐显出了苦恼的样子,"熟也 饭后,他把他的组织关系和介绍 在陕北一个县上当区委书记,你又不

> 赵振国说着,表现出明显的不 慢一步一步解决,不过主要的还要看 在工作中学习。"

"那也要有个底嘛,一摊子不知从 哪达抓起哇,"赵振国苦恼地诉说着, 后悔莫及地说,"在陕北工作了那么多 这是农村里迷人的夏夜——没有 年,没注意学习,真是冤枉! 那阵众人

朱明山回忆起当时的情形,忍不 里。四外幽雅得很,街巷里听不见成 住笑了笑。他想起高生兰对他的不 外的街旁无声地流过去,各种爱叫的 他,那些内容切合他眼前的工作这一 新世界的门道

全文载《人民文学》2024年01期